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NOU ABONAMENTU
la

GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Iulie 1887 st. v., s ’a începufu u n f t  n o n  

a b o n a m e n t  A pe triluniulîi Iulie, Augustă şi Sep- 

temvre la care învitămu pe toţi onoraţii amici şi spri 
jinitorl ai foiei nostre.

Pretulu abonamentului:

Pentra România şi străinătate:
pe trei lu n i 10 franci

Pentrn Anstro-Ungaria:
pe trei lu n i 3 fl.
„ şâse „  ̂ 6 „ 
„ u n ű  a n ü  12 „

„ ş0se „ 20 
„ u n ű  a n ü  40

Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţilorft de păn’acum li-se recomandă 
a însemna pe cnponu numărulu fâşiei sub care 
au primitu <|iarulti.

Domnii cari se voru abona din nou să binevo4scâ 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi posta ultimă.

Braşovu, 6 Iulie 1887.
Nu trece o (Ji, &ră ca sé primimü din ţi

nuturile ardelenesci, bănăţene şi unguresc! lo
cuite de Români plângeri, că bieţii ómeni suntü 
prigoniţi pentru simţămintele lorü naţionale, că li 
se ameninţă scólele şi se punű piedeci instruc
ţiune! românesci, că se calcă drepturile comune- 
lorü, că se comiţii cele mai mari abusuri şi ne
dreptăţi în contra drepturilorü şi a libertăţii in
dividuale, că se despóiá prin totü felülő de apu
cături viclene şi prin acte de forţă brutală ţă
ranii noştri de avere? lorü, aruncaţi fiindü în 
braţele miseriei şi ale desnădăjduirei ş. a. ş. a.

Tóté acestea fapte le înregistrămă 
dér niciodată nu ni s’a datü ocasiunea sub „glo- 
riosulü“ regimü de aprópe 12 ani alü lui Tisza 
sé putemü 4'ce: abusulü cela şi cela séu ne
dreptatea ceea şi ceea comisă în contra Româ 
nilorü din cutare comună au fostü reparate prin 
intervenţiunea guvernului, căruia i-au venitö la 
cunoscinţă.

Acésta apariţiune este ne mai pomenită în 
viăţa statelorü constituţionale. In ori şi ce ţâră 
din Europa, ce stă sub regimü constituţionalii, 
se ţine contü mai multű séu mai puţirm de o- 
piniunea publică şi décá pressa, fiă de ori ce 
colóre, denunţă abusuri şi fapte de vădită ne 
dreptate şi ilegalitate, guvernele respective or 
donă a se face anchetă şi arată astfelű celü pu
ţină bunăvoinţă de a delătura abusurile şi ne
dreptăţile. în foile din România cetimü fórte 
adeseori, că guvernulű anchetézá diferite caşuri, 
ce se denunţă prin pressă şi în acésta privinţă 
nu se face deosebire între foile oposiţionale şi 
guvernamentale.

Regimulü „stralucitü“, alü lui Tisza nu cu- 
nósce acésta séu în casulű celü mai bunü elü 
cunósce când îi vine la socotélá numai o opini- 
une publică, ce se manifestă în colónele foilorü 
maghiare, de foile nemaghiare însă nici că vrea 

sé audă.
Ce se întâmplă acum ?
Foile unguresci suntü aşa de duşmăn<5se 

faţă cu noi, íncátü cu intenţiune ignorézá ori şi 
ce faptü comisü de organele publice în potriva 
Románilorü. Fiă vorbă de politică, ori de şc<51ă, 
ori de biserică, ori de averea şi libertatea indi
viduală a Românului, totü ce facü Ungurii dela 
putere, chiar şi nedreptatea cea mai strigátóre 
la cerft este bine făcută pentru ele. Ura ce dom- 
nesce în tabéra scriitorilorü maghiari în contra 
Románilorü este aşa de mare, íncátü nici chiar 
foile oposiţiunale maghiare, cari se luptă pănă la 
cuţite cu guvernamentalii, nu gásescü mácarü 
unü singurü cuvéntü de reprobare, când li se 
face unü rău Románilorü.

Rémánü aşadâr pentru plângerile Români- 
lórü de ori ce soiu deschise numai colónele foi

lorü române. Aceste ínregistréza abusurile şi ne
dreptăţile, ce devinü totü mai dese, dér nu se 
găsesce nimeni în sînulu guvernului, care sé ia 
notiţă despre ele.

Décá le vii creaturelorü lui Tisza, cari nu 
încâtă de altă parte a suspiţiona, a insulta şi a 
înegri pe Români, şi cari numai atunci scriu 
despre ei, când au poftă sé-i vorbéscá de réu, 
décá, îcernü, le vii cu câte unü faptü de fla
grantă nedreptăţire şi violentare comisü în contra 
Románilorü, îţi răspundă, că asemeni abusuri se 
întâmplă pretutindeni.

Póte sé se întâmple şi în alte ţâri fărăde 
legi, dér aceea nu se mai întâmplă nicăiri, ca, 
décá se aduce în publicitate casulű de abusü, or
ganele publice sé nu i-a nici o măsură de în
dreptare.

Intr’unulü din numerii trecuţi amü vorbită 
de-o barbară încălcare a averii şi libertăţii unui 
ţăranü cinstitü románü de pe Câmpia. Credeţi 
că a luatü notiţă despre acésta vr’o fóiá ma
ghiară? Credeţi că guvernulű, care se laudă a 
fi liberalu, va face ceva cu scopü de a da satis- 
facţiunc dreptului pfensatü ?

Aşa ceva nu se întâmplă sub regimulü „cul- 
turei“ maghiare. Dér se întâmplă că atunci, 
când bieţii ómeni loviţi în esistenţa lorü de forţa 
brutală a celorü dela putere îşi iau bâta în mână, 
spre a merge să-şi caute dreptate, li se pună 
piedecî în cale şi suntü chiar urmăriţi pentru 
acésta.

Istoria se repetă, şi în privinţa acésta nu 
stârnii mai bine adi ca în timpurile cele mai 
crude. Casulű urmátorü ne dă o tristă dovadă, 
că în adevăru aşa este,

In Nr. 132 alü fóiei nóstre din anulü cu
renţii amü fostü adusü scirea, că doi ţârani ro
mâni din Laculü negru în Biharia, au mersü pe 
josü la Viena spre a se plânge la monarchulü 
nostru în contra comasării nedrepte şi nejustifi
cate, ce voiesce să-o facă marele proprietarü un 
gurü de acolo, contele Zichy.

Acestű conte ungurescü voiesce să obţină 
íntregü teritoriulü cu satű cu totü, ér locuitorilorü 
le cedéza 'pădurile sale, unde voru avé să se mute 
în decursü de doi ani. Va să (Jică înainte de a 
se muta sărmanii locuitori români arü fi siliţi să 
sterpéscá pădurea ca să-şi câştige locuri pentru 
a se puté nutri.

Ni se comunică acum, că bieţii ţârani cari 
s’au dusü la Viena, după ce au pribegitü pe 
acolo câtva timpü, fără a fi pututü obţinâ audi
enţă, deórece Maiestatea Sa nu se afla în Viena, 
au fostü arestaţi din partea poliţiei vienese 
la ordinulü organelorü politice maghiare, 
fiindü desemnaţi ca nisce ómeni periculoşi şi agi
tatori.

Ce s’a mai íntémplatü cu ei după arestare 
nu se scie.

Au(Jiţî acolo, doi ţ0rani, cari mergfl la ca- 
pulü statului s0-şi caute dreptate, suntü decla
raţi de regimulü „constituţional“ şi „liberalü“ un
gurescü din anulü Domnului o miiă optü sute 
opttjeci şi şâpte ca ómeni periculoşi şi agitatori!

Se mai pomenesce unü lucru ca acesta în 
vr’o ţâră din lume? Nici la seminţiile selbatice 
credemü, că aşa ceva nu se póte petrece.

Dér faţă cu Românii se vede câ „ liberal ulü“ 
regimü alü lui Tisza e de părere, că tóté i suntü 
permise. Şi acésta negresitü vine de acolo, că 
scie câ íncátü nd privesce pe noi nimeni nu’lü 
mai controlézft.

Cine a dusă pe ţăranii români din Bihorü 
la Impératulű? NegreşitO că numai dcsperaţiunea, 
eşită din convingerea, că la guvernü şi la ómenii 
lui nu mai află dreptate, căci de sigurü că aceş
tia suntü cu trupü şi sufletü pe partea contelui 
ungurescü.

Şi pentru acésta suntü urmăriţi sărmanii 
ómeni, când íntr’unü statü constituţional fie-

cărui cetăţenii ar trebui să -i fiă permisă de a 
se adresa cu plângerile sale la capulă statului.

Ce să mai (|icemu faţă cu acăsta leală pur
tare „constituţională“ a regimului ungurescă?

Vomă (Jice, că nu aţâţă nedreptăţile ce şe 
comită în contra poporului românii, câtii mai 
mulţii faptulu, că aceste nedreptăţi fiindu daţe 
pe faţă, nu se pedepsescă, este semnulă celă 
mai învederată alu decadenţei, în care se află 
acestu regimu.

Şi cei ce-şi batu jocă de drepturi şi <Ie 
dreptate n’au avută încă niciodadă ună bună 
sfârşitul K ' •

Prinţul fl de Coburg şi deputaţi unea 
bulgară.

După cum ni se telegrafiase din Durnkrut, deputa- 

ţiunea bulgară a sosita în castelula Ebenthal la 16 Iu

lie; ea a fosta intempinată de cătră secretarul principe

lui care a condus’o la castelO. Primirea s’a făcuţii în 

sala de marmură. D. Tonceff, preşedintele msrei Sobra- 

nii, a remisO principelui actula alegerei sale la tronulO 

Bulgariei, pronunţândQ o alocuţiune căldurăsă în limba 

bulgară şi în limba francesă, la care principele a răs
punsa următorele :

„Domnule preşedinte, domnilorO ! „Primescâ cu 

recunoscinţă actula ce mi-ltt remiteţî: rSmâiu fidelQ fă- 

găduinţelorO mele precum şi resoluţiunei ce am comuni

cata, chiar dela prima (Ji, naţiunii ce m’a chemata. D&iă 

ar fi cu putinţă să urmeztt impulsiunea inimei mele, aşî 

alerga fără întârziere in mijlocula vostru spre a mă 

pune în fruntea naţiunei bulgare; însă unO principe alestt 

de Bulgaria trebue să respecteze tratatele esistente, şi 

acesta respecta va face puterea guvernului său şi va 

asigura mărirea şi prosperitatea naţiunei bulgare. Sperii 

că vomO reuşi a justifica încrederea ce nî-o arată su

blima P6rtă şi a redobândi, cu timpulO, simpatiile Rusiei 

căreia Bulgaria datoresce emanciparea ei politică, deci 

ţera îi datoresce o mare recunoscinţă. Sper că vornij 

ajunge în fine a obţină adesiunea tuturora puterilor^ 

Binevoiţi d-lora a conta pe devotamentuia meu de care 

sperO a vă putea da probe când va sosi momentulâ o- 

portuna. Curagiu, prudenţă, unire patriotică. Dumne- 

r)eu binecuvinte^e sentimentele patriotice. Dumnetjţeu şă 

binecuvinteze Bulgaria şi să-i facă una viitora străl^cijt*,

Principele a rostita acesta discursa în limba fran

cesă şi Pa cetită în urmă în limba bulgară ; ^

După ce principele de Coburga a rostita discursul 

său, d. Tonceff a rostita în numele guvernului o alocu

ţiune ce a terminat’o în limba francesă, la care princi

pele a răspunsa: „Daţi-ml voe să vă strengO mâna şi 

să vă presintâ mamei mele«. Presentarea principesei 

Clementina a avuta loca individuala.

Sera la bancheta, principele de Coburga a ridicata 

una toasta căruia i-a răspunsa d. Tonceff. După ban

cheta, principele s’a întreţinuta îndelunga cu ^membrii 

deputaţiunei cari ila încungiurau, insistânda mai cu 

semă asupra meritelorii Rusiei în Bulgaria.

După cum comunică o telegramă din Viena, depu- 

taţiunea bulgară a avuta o mare deceptiune în urma 

intrevederei sale cu principele de Coburga. Deputaţiu- 

nea a şi pornita îndărăta la Sofia.

Francia şi Germania.

„Pol. Corr.‘ e informată din Berlinü, că dispQ&iţi* 

unea în Germania a deveniţii cu hotărîre duşmană faţă 

cu Franţa. Amăriciunea în contra Francesilorü cresce 

şi orice represalii s’ar lua în Germania contra lorü, au 

primi de sigurü aprobarea generală. Totü se sper$ încă, 

câ Germania nu va fi eonstrînsă să răspundă la provo.  ̂

cările francese cu primirea luptei ce i se oferă. Pép 

decă cestiunea manţmerei păcii ar veni în conflictü cuf 

cestiunea menţinerei demnităţii Germaniei, atunci nu se 

va mai ţine să mă de nicî o altă consideraţiune , afară 

de af ăsta din urmă.

»France« din Parisa a publicata în filele acestea 

o scisóre a generalului francesO Mesny, care conţine o- 

fcnse cóntra Germaniei. Generalul ü a călătorită prin
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se rectifice însuşi? Totă trebue că na e lucru curata !a 

mijlocü.
— x—

De asemenea ne trimite d lü invăţâto'ă din Sân- 

pefru de lângă Hategö, Glieorgiu B. Reitescu, o re (is

care cu privire la raportulü publicaţii în N 129 :dfi 

„Gaz. Trans.« despre decursulü alegerei de deputatei din 

Ha(egü. La acéstá alegere — 4*ce d. Reitescu — d-sa 

nu a luatü parte, ci numai din întâmplare fusese în (Jiua 

alegerei în HaţegO, cu scopulü de a consulta pe d-lü 

protopopü în privinţa statorirei (Jilei de esamenö. I)-sa 

se provócá şi la martori şi cu cuvenită mândriă ne spune, 

că cu mari miserii şi neajunsuri are a lupta, dér cu tóté 

acestea scóla s’a este la înălţimea chemărei sale şi elő 

îşi cunósce datoria sa de învâţătorO románö. — Ne bu- 

curámü de rectificarea d-lui Reitescu, deşi în corespon

dentul nostru avemft tótá încrederea, dér cum D*4eu 

tocmai (Jiua de alegere şi-a ales’o sé mérgá în HaţegO? 

Sparámü că altădată întâmplări de acestea se vorü 

evita.

Din Zengg se telegrafiază: Poliţia a arestatö pe 

procuristulü firmei Cikota, unü Dalmatinü cu numele Ca 

rol DidolicI, care e bănuiţii că a trimisü din Fiume scri

sori ameninţătore la 40 de persóne de aci, canonici, 

funcţionari, ómeni de afaceri, pensionişti ş. a., car! la 

ultima alegere au votaíü pentru ministrulü Bedekovich. 

Cercularulü conţine ca frontispiciu unü capii de mortö, 

apoi inscripţiunea: „Listă de numele alegétorilorö infecţi.“ 

Urmézá apoi în ordine alfabetică numele alegétorilorö 

cari au votatű pentru Bedekovich.

— x—

„Gazeta oficială“ din Vieoa publică o ordonanţă a 

ministrului de fináncé permiţândO, de acordü cu guver- 

nulö ungurescű, exportarea absolută a cailoru prin punc

tele: Oderberg, Osiviecin, Szakowa, Podwoloczyska, Iţcani, 

ŞemlinO, Orşova, Braşovâ şi, cu órecarí restricţiunî, prin 

alte puncte dela graniţă.

— x—

Ni se scrie din Chiusa, cu data 16 Iulie c.: >In 

comuna Chiusa, comitatulü Solnocü-Dobéca, cerculö Be- 

cleanului, in 12 Iuliu a. c. la 3 óre p. m. a isbucnitü 

unö focü grósnicű care, ajutatö de vânto, abia înlr’o órá 

şi câteva minute a mistuitű 10 case, 12 şiuii şi graşduri 

şi totű ce s’a aflatö pe lângă ele. Omenii erau la cámpü, 

casele singure şi încuiate, mulţi dintre nefericiţi au ră- 

masö chiar cu nemica. Paguba se calculézá la 4145 fi. 

v. a. Asiguratö n’a fostű nici unulü.— Unü chiusanű

— x—

Comisiunea administrativă a comitatului Hont, scrie 

„P. Naplo», a suspendata dm postü pe fisolgăbireulu 

Bertold Nigrovicî, care fusese pusű în stare de acusa- 

ţiune de cătră curiă şi condamnaiű de tribunalulö din 

ipolysay pentru diferite abusuri electorale.

Negocierile între guvernulö románö şi cassa Frais- 

sinetö din Marsilia pentru înfiinţarea unei companii ro

mâne de navigaţiune pe Dunăre, se urmăres ü cu mulţi 

sorţi d’a se ajunge la o învoială. Cu aceste negocieri se 

ocupă cu deosebire d. Aurelianö.

— x—

Casulű de coléra ce s’a ivitö ín Racz Almás s’a 

constatatű de Dr. Karolyi, care a fácutü autopsia cada

vrului ţâranului George Sudár, ca avéndö tóté simpto- 

mele colerei asiatice. Casulü acesta e singuraticö.

Relativö la defraudarea dela oficiulű orfanalű din 

Raab se comunică, cá până acum s’a constatatű lipsa

a 8 mii fi. Fişpanulfl a suspendaţii din t orturi pe pri

marule) şi preşedintele oficiului o1 fanată Frarz Lacza, pe 

protofiscalulă orăşenescO Dr. A;exiu B-1 cz y. pe vice- 

fiscalulii Eugen Kiss, pe consilierii magistraturii Ladislau 

Kozits şi Franz Czip, şi în contra lorâ a pornită cer

cetare disciplinară, er pe averea lorii mişcătrire şi ne 

mişcătore s’a ordonată secvestru pănă la suma de 60 

mii florini.

— x—

In noptea de 15 Iulie unii nou incendiu a izbucnită 

în Botoşani, care a prefăcuţii în cenuşe 15 case.

In posesiunea unei persone din Sinaia se află o 

cupă de argintii găsită în Transilvania, pe care se află 

g avată cu l̂itere chirilice nume’e Alexandru Moruzzi, 

precum şi portret ulii său.

— x—

O telegramă din Essen, dela 15 iulie anunţă, că ma

rele inventatorii şi fabricanţii de tunuri, cari p6rtă nu

mele său, Krupp, a muritu.

— x—

Reuniunea femeiloru slovace .Jivena“ va întocmi 

in Turoţ St.-Marton o esposiţiune de industriâ textilă şi 

cusături. Se vede că nu i-a dată guvernului ungurescă 

mâna să o inter4ică.

Mocsary şi naţionalităţile.

De curéndü a fostă visitatö Mocsary în Andoruk, 

comitatulă Borsad, unde locuesce, de cătră redactorulü 

fóiei „Borsad Miskolczi Közlöny“, care a pubücatü între 

altele urmátórele amérunte despre întrevorbirea ce au 

avut’o :

Mocsary atribue căderea sa la alegerea din Neo- 

planta împrejurărei, că alegétorii învoiţi cu tendinţele po

litice ale Iui Polit n’au votatű pentru dén.sulü, fiindü că 

Polit şi soţii séi au declarata, că programulü lui Mocsaiy 

nu consună cu programulü lorű. De altmintrelea prin 

resultatulü alegerei din Neoplanta, Mocsary nu e sdrun- 

cinatü în vederile sale de pănă acum. Chiar .şi pănă 

acum nu l’a condusă vre*o deosebită înclinare cătră 

naţionalităţi ori vre-unü umanismü bolnaviciosö, ci sim

plu interesulü statului. E fórte íngrijatü de sortea na- 

ţiunei maghiare şi a statului. Nu se póte aştepta con- 

solid rea statului ungarö, cándü o jurné’ate a popora- 

ţiunei stă pe picioră de résboiu faţă cu cealaltă. Politica 

austriacă e forte bine învoită cu aceea, că naţionalită

ţile sé aţîţă totü mereu prin continuele încercări de ma- 

ghiarisare, căci ea va băga în buzanarü fructele acestei 

activităţi. Potú fi consideraţi naţionaliştii ca ómeni buni 

ori réi, acéstá vedere ínső nu e ertatü sö influinţeze po

litica ce e a se urma faţă cu ei. Trebue sé trăim i cu 

ei, orî-ce feiü de ómeni arü fi, în acéstá privinţă ínsé 

singurulü mijlocü bunü constă într’aceea, ca sé se evite 

totü ce dâ întemeiată pricină la gravamine. Necontes- 

tabilü e. că totdéuna vorü fi nemulţămiţî şi agitatori, 

dér esclusivű cu privire la aceştia ar trebui sé se vali- 

diteze privirea, că naţionalităţile nu le poţi mulţămi.

Totdéuna se poporulü e bunü, numai agita

orii suntü réi indiviíjí. Dér nu trebue sé se trécá cu 

vederea, c\ mirea inassá a naţionalităţilorO se află cu 

totulü în mânile agitaiorilorü, şi adecă numai de aceea, 

fiindü că ei se potü provoca continuu la gravamine, la 

încălcări. Decă straturile de josü ale naţionalităţilor^, 

care formézá marea massă a acelora, arü avé conseiinţa, 

că nu suntö încălcaţi, că nu-i ameninţă nici unü peri- 

culö mai apropiată ori mai îndepărtată, atunci invadară 

arü vorbi agitatorii. Dé^á legea de naţionalitate din 1868

Lotaringia şi fructulă acestei călătorii a fostă acea seri 

s6re. Organulă guvernului alsaţo-lotaringiană vorbindă 

despre scris6re, accentuâză îndelunga răbdare a autori- 

tăţilorO germane, care lasă pe astfelă de personalităţi să 

cutriere liberă teritoriulă germană. In viitoră însă gu- 

vernulă provinciei imperiale va observa o panică stric- 

teţă când e vorba de a le permite să stăruâscă francesi 

tn provinciă.
De altmintrelea ura între cele două pop6re a ajuns 

pănă la estremă. Următ6rele caşuri, dintre cele multe, 

ne dau o viuă îlustraţiune despre jgradulă de ură şi per- 

secuţiune ce domnesce între cele două popore.

Intr’ună orăşelă să făcuse unO boteză. Naşa scă

pase In uliţă nisce bombrine. Poliţaiulă german culese 

câteva de col6re albă, roşie, albastră (erau şi de alte 

colori), le puse una lângă alta, conchise de aici că na- 

şulă şi cu naşa voiseră să demonstreze In contra Ger

maniei, dresâ ună procesă verbală şi-i dădu în ju

decată.
Intr’o cafenea din Strassburg doi alsacieni steteau 

la o masă şi vorbiau franţuzesce. Unft oficeră superioră 

germană se apropie de ei şi-i prov6că să nu mai vorbâscă 

franţuzesce căci se găsescă pe teritoră germană şi tre

bue să vorbâscă nemţesce.
Ună Germană din Candry, în Franţa de Nordă, 

a scris Cassei sale comerciale, că elă e silită să pără- 

săscă Candry, pentru că mulţimea ameninţă viâtă lui şi 

şi a celorlalţi Germani. Mai mulţi din ei d’abia ar fi 

sc&pată de m6rte. Iritaţiunea a fostă provocată de o ser 

bare de gimnastică şi de o conferinţă a ligei patriotice. 

Primarulă a sfătuită pe Germani să plece din oraşă.

Când încordarea e atâtă de mare şi amărîciunea 

o mai măresce şi limbagiultt 4iarelorQ> mai alesâ alQ 

celoră germane, care devine pe 4' oe merge totă mai 

aspru, mai p6te fi sigură cineva, că 4iua de mâne nu 

va face să bubue tunulă?

SOIRILE PILEI.
Maiestatea Sa monarhulü va pleca la 31 Augustü 

la manevre, şi anume: ântâiu se va duce la Olmütz, şi 

de acolo la Neutra. Oficeri străini, precum se presupune, 

voră asista numai la marile manevre finale dela Deva. 

Prinţulă de coróná va asista abia la manevrele de in

fanteria dela Deva, pe când Maiestatea Sa şi Archiducele 

Albrecht vorü fi de faţă la manevrele de cavaleriă ce 

prsmergö.
— x—

Cu privire la raportulă apărută în Nr. 128 alö 

fóiei nóstre despre alegerea de deputatö din Turda ni 

se trimite din partea d-lui subnotarö Ionii Cădariu din 

Sindu o rectificare, în care se 4ice> că nu suntö adevă

rate cele 4ise cu privire la persóna d-lui preotü din Co- 

pandü, Ioană Pătăceanu, că adecă acesta ar fi mersü 

sö corteşâscă în favórea candidatului ungură pe alegă

torii din Ceanulă deşertă. D-lö Cădariu spune din con

tră, că d-lă preotă din Copandö, împreună cu alţi ve 

cin! ai săi, a lucratö din tóté puterile pentru observarea 

passivităţii. Numai din întâmplare — 4ice d ^  Cădariu

— s’a întâmplată totuşi, că din comuna d-sale au luată 

parte alegători români la alegere, deórece in preséra 

alegerei aceştia au fostă duşi la alegere în absenţa de 

tcasă a d-lui preotă. Mai asigură d-lü subnotarö, că 

părintele Pătăceanu nu a votată deşi a fostü în Turda 

pe timpulă acela. — Décá cum spune d, subnotarü Că

dariu stă lucrulă şi nu cum ni s’a raportată de cores 

pondentulă nostru, in care avemü tótá încrederea, cum 

sö face că d. preotă Pătăceanu n’a avutü curagiulü sé

FOILETON U.
(5; ----

Misterele Veneţiei.
de Edouard Didier, traducere de loanü S. Spartali.

II.

Nicoloţii şi Castelfanii.

Intre Canalulă Mare şi Giudecea era p’atuncl, şi se 
póte vedé şi a4i aprópe în aceeaşi stare în care era pe 
la jumătatea secolului 15, o piaţă nu tocmai mare unde 
se făceau în fiâcare ană totü la aceeaşi epocă petreceri 
publice ciudate.

Piaţa era străbătută de unulö din canalurile cari 
suntö şi a4I în Veneţia unü felă de artere ce ducü sân
gele dela margini spre inima marei cetăţi. Apele acestea 
suntü, vorbindü adevérö, singurele căi de comunicare în 
Veneţia, de vreme ce nu se póte ţinâ sétná de uliciórele 
Întitulate cu numele de strade Ş’apoi trebue să mai 
spunemă că p’atuncl pe uliciórele acestea mai câ nu se 
putea umbla.

Piaţa de care vorbimü se chema piaţa NicoloţilorO 
şi a Castelanilorü, in onórea petrecerilorö şi a luptelorö 
ce se făceau acolo în fiăcare anö în séra 4ilei când do
gele se cununa cu Adriatica.

Dér ce erau Nicoloţii şi Castelanii? Nisce tineri 
aleşi dintre cei mai voinici gondolieri dela Rialto şi pes
cari chioggioţl; câţiva facchini din portű, dér puţini, 
erau câteodată admişi la luptă.

Se lupta pe ună podă fără parmaclîcă, după cum 
erau mai tóté podurile In Veneţia pe atunci. Podulă 
acesta, aruncată peste canalulă care împărţea oraşulă in

două părţi aprópe egale, era tocmai în centru. In amân
două colţurile opuse ale ghizdului erau săpate două ti
pare mari de piciorü de omü.

Vomü vedé mai târ4iu la ce slujeau acele tipare, 
cari esistă şi aĉli-

Améndoué cetele protivnice, compuse fiăcare din 
câte 12 tineri, erau aşeejate, în apropiare, de o parte şi 
de alta a podului. Fiăcare cétá era îmbrăcată uniformă 
în costume cu feţe bátáióse, ver4î pentru Nicoliţî, roşii 
pentru Castellani. In fruntea fiâcărei cete steteau câte 2 
judecători ai luptei.

Piaţa se umplu numai decátü de poporenî, fiăcare 
luându şî locü dupâ fantasia sa ori mai bine după sim
patia sa şi arborándü chiar colorile luptătorilorO după 
cum se face atj» la boat race (regale, întrecere pe apă) 
din Oxford şi din Cambridge. Ferestrele caselorü vecine 
erau încărcate de privitori; pretutindeni, şi pe înveliforî 
chiarü se vedeau numai capete.

! eodată unulü dinire judecătorii luptei ridică mâna 
şi făcu semnü că voia sé vorbéseá. Se făcu o tăcere re
lativă, adecă în loculü strigátelorü vesele urma unű sbîr 
níitö surdö care seména cu alü unui roiu de albine. 
JudecătorulO vorbi astfelű:

— Tineri, aveţi să vă luptaţi; fiţi leali O sé se 
tragă la sorţi numele celorü dintâiu doi luptători. Acela 
din doi, Nicolotü séu Castellan, care va fi biruitoiü, va 
trebui să rămână pe podü s’aştepte asaltulö celui d’alö 
doilea, pe urmă p’alü unui alü treilea luptátorü din par- 
tidulö opusö, până când va fi însuşi biruit0.

Tineri, acela dintre vc.i care va birui pe toţi pe 
réndü, va rémáné singură stăpână pe podă, după ce

partidulü protivnicü va fi cu desăvirşire sleitü. Aide, 
Castellani, încercaţi sé răsbunaţl înfrîngerea vóstrá din 
anulü trecutö, voinici Nicoloţi, fiţi victorioşi ca şi în 
réndulü trecutü.

Discursulü acesta micü, care, trebue s’o mărturi- 
simü, nu strălucea prin elocvenţă, fü primită, décá nu 
cu huiduieli, celü puţina cu strigăte nerábdátóre.

— Lupta! luptai striga fiăcare.
— Sé vé védü NicoloţilorO 1
— Sé vé védü Castellanilorü !
Numele NicoloţilorO şi alü Castellanilorü fură puse 

ín doué pălării deosebite, pe urmă din fiăcare se trase 
câte unulă.

— Pieîro din partea Nicoloţiloră şi Zaharia din 
partea Castellanilorü! 4'se judecătorulu luptei.

Tinerii cu numele acesta eşiră din grupulü din care 
făceau parte şi suiră cele patru trepte cari duceau la co- 
laculü podului. Acolo fiă-care îşi puse piciorulü într’u* 
nulö din tiparele de care am vorbitü, íntin4éndü picio
rulü dreptü aşa ca să întelnâscă în mijloculü ghizdului 
piciorulü dreplü alü adversarului. Astfelü puşi cei doi 
luptători tăiau podulü în diagonală.

— începeţi! (Jise judecátorulü luptei
Améndoi voinicii întinseră braţele pentru ca sé 

s’apuce. Lupta sta în aceea, că unulü dintre luptători 
trebuia s’arunce pe protivniculü séu in canalü fără ca 
élű sé se clintéscá din locü: se íntéuipla uneori că amén
doi cădeau de od8tă şi atunci bunii Veneţianî nu mai 
puteau de bucuriâ. Aşa se şi întâmplă cu cei doi din- 
téiü luptători.

Se traseră la sorţi alte două nume şi lupta începu
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s’ar fi ţinuţii acuraţii în litera şi spiritulü ei, li s’ar 

sraulsü agitatorilorö cele mai periculóse arme. De alt 

mintrelea nici agitatorii nu ţina la programele loră pănă 

la cea din urmă iotă; se póte vorbi cu ei. Asta’i o îm 

prejurare importantă, căreia opiniunea publică nu-i dă 

atenţiunea recrută. Décá aşO fi fostă alesă de deputată 

tn Neoplanta, îse Mocsary, acésta nu mi-arö fi impusă 

faţă cu naţionalităţile nici o nouă îndatorire, care ar fi ve 

nitö în colisiune cu simţămintele mele patriotice. Prin 

vorbirile şi scrierile mele am făcutö servicii naţionalită 

ţiloră, de aceea ele au votata pentru mine şi cu acésta 

eramü achitaţi unii faţă cu alţii.

Mocsary declară în fine, că cestiunea naţionaliiă 

ţiloră e o rană deschisă pe corpulü naţiunei. care cu 

nuijlóce paliative uu se póte vindeca. Trebue a se îngrij 

de o temeinbă vindecare, altfelü ar puté deveni pericu 

lósft pentru viăţa statului. Acéstá afacere e, pe lângă 

cestiunea de dreptă publică, cea mai importantă şi va 

pétra de’ncercare a destoiniciei politice a naţiunei ma 

ghiare, că őre afla-va modtis vivendi celü corectü faţă cu 

naţionalităţile.

Scirl militare.

România. — Regele a aprobată plănuia alcătuitei 

de marele stată majoră ală armatei pentru manevrele de 

ăstimpă. Se scie deja că cu ocasiunea acestora manevi 

care se voră face cătră sfîrşitulă lui Augusta, se va tace 

şi o încercare de mobilisare a unui corpO de armată 

Regele a şi iscălita decreiulă pentru chemarea sub dra 

pela a reserveloră acelui corpă.

Dare de semă,
despre activitatea societăţii de lectură „ Andrew Şaguna 
a elevilorü dela institutulu Andreianu în cursulu anului 

şcolarii 1886/7.

A. In generalü. Sub conducerea d-lui directorü se 
minarialü loanü Hannia societatea amintită s’a constituită 
în şedinţa din 21 Septemvre 1886 în modulă următorii:

Preşedinte: D-lă Dem. Comşa, profesorö seminarială 
vice-preşedinte: Em. Popescu, ci. «n III; redactorö: A 
Trifü, cl. an. III (înlocuita mai târtjiu prin Al. ,Ruşdea 
cl. an. III); notarü pentru corespondenţă: V. Popü, cl 
an. III; notarü pentru şedinţe: I. Teculescu, cl. an II 
bibliotecara: A. Oprea, cl. an. II; vice-bibliotecară; I 
Nicórá, ped. an. 1; membrii in eomiietü: Ios. Blaga şi 
St. Rusa, cl. an III; I. Broju şi D. Câmpeană, cl. an 
II; N. Cârpinişană şi G. Enescu, cl. an. I ;  Rom. Jurca 
ped. an. 111 şi G. Daniilü, ped. an. II.

Societatea a ţinuta în eursulü anului scol. 26 şe 
dinţe, şi anume 23 ordinare, ér 3 estraordinare.

Afară de acestea sociefatea a mai ţinuta o şedinţă 
publică festivă în memoria Marelui Andniu, în preséra 
(Jilei Sf. Andreiu, cu care ocasiune a resaltată unü ve
nita curata de 97 fl. 36 cr. în favorulă fondului so 
cietăţii.

Nu'nérulü membrilorü societăţii la finea anului scol 
a fosta 99, între cari 97 ordinari şi 2 ajutători, anume 
72 din cursurile clericali, er restulü de 25 din cursurile 
pedagogice.

B. in specialű. Activitatea societăţii a fostü de două 
categorii: literară şi administrativă.

a) In discuţiune s’au luata 23 lucrări, parte scien- 
ţifice şi literare, parte poeiice. Din acestea s’au indusa 
în fóia societăţii ,Musa“ 20 piese.

E'aboratele din prosă aparţină parte teologiei şi li- 
teraturei, parte istoriei şi sciinţelora naturale; poesiile 
au fosta lucrări originale, afară de o colecţiune de poesii 
populare şi o traducere din limba francesă.

In decursulű anului s’au declamata în şedinţele so 
cietăţii 16 poesii dela diferiţi autori. In totala s’au ad 
misă pentru fóia „Musa« 22 piese, cu 8 mai multa ca 
în anulü scol. precedenta, — semnO învederată, că ac 
tivitatea literară a societăţii a mersă progresândă. In

ârflşl şi se urmă cu sorţi variabili aprópe o jumătate de 
órá, însă fără incidente însemnate. Şi Nicoloţii şi Ga 
tellanii s’arătau aprópe d’aceeaşi putere şi nici unulü din 
ei nu ajunsese încă sé pasioneze pe publicü.

Nu mai rămăseseră decâtă 4 Găstellanl în potriva 
a 6 Nicoloţi, când judecătorula luptei striga:

— Giacomo pentru Castellani!
Unü flăcău frumosü ca de 25 de ani, purtándü co

lorile stacojii ale Castelaniloră, eşi din rânduri şi se sui 
pe podö, unde mina lui bună provocă unü murmurü de 
aprobare. Era unü gondoliera dela Rialto fórte vestita 
pentru puterea lui, şi toţi partisanii lui ílü încuragiau cu 
vorbe:

— Nu te lăsa, Giacomo, fi tare!
In vremea asta judecătorula luptei scosese şi nu

mele celălalta:
— Leonardo pentru Nicoloţi! dise elü.
Unü bárbatü lata în spete, cu înfăţişarea cam săl

batică, apării pe colaculă podului.
— Nu este Leonardo! strigară 20 de voci.
— Nu! nu! răspunseră o sută altele.
— Este sergentulO Bartolomeo! <̂ iseră alte voci.
Strigăte ameninţăt0re în potriva sergentului începu

sé s’au4ă în mulţime. Falsulü Leonardo se uita cu dis- 
preţO împrejura. Unuia dintre judecătorii luptei cretju 
de cuviinţă să s’amestice. După ce reclamă o tăcere pe 
care cu greu o dobindi, întrebă pe acela în potriva că
ruia strigau toţi:

— Nu eşti tu Leonardo? (Va urma.)

ce privesce declamaţiunile, de asemenea sé póte constata 
unü sporü de 9 piese faţă de anulü trecutü.

b) Relativü la afacerile administrative ne márginimü 
a releva mai ănteiu: Tipărirea catalogului cărţiloră află- 
tóre în biblioteca societăţii. Această afacere s’a fostü 
totü trăgânata mai m Îţîj ani de-a-réndula mai alesü 
din causă, că abia în anulü de faţă a fostü posibilă o 
arangiare deplinü corectă a cârţiloiü. Tipărirea acestui 
cataloga răspunde unei trebuinţe adéncü simţite.

O aîtă afacere administrativă de importanţă au fostü 
deprinderile practice în viăţa constituţională a bisericei 
nóstre. Spre acestü scopü societatea s’a prefăcută în 
sinodü parochialü, alegéndü unü comitetü cu însărcinarea 
de a presenta unü raţiociniu bisericescü în regulă şi 
totodată a pregăti cele de lipsă pentru alegerea de pa- 
rochü. Raţiociniulă s’a luatü apoi în discuţiune amărun- 
ţită, er alegerea de preotü s'a efectuitü în tocmai con
forma prescriptelorü in vigóre, desbăiându-se pe largű 
asupra procederei de urmată şi iiustrándü cestiunea prin 
esemple practice.

Rămâne să adaugemü, că in săptămânile din urmă 
societatea şi-a asigurata pe timpü de 6 ani atátü cărţile 
câta şi mobiliarula şi archiva sa în contra focului.

Comitetulă societăţii şl-a începută activitatea cu 
şedinţa d-to 27 Septemvre 1886, alegându-şi de notarü 
şi raportorü pe membrulü Ios, Blaga.

Comitet ulü a ţinuta în decursulű ânului 35 şedinţe 
şi anume 28 ordinare şi 7 estraordinare.

Ca organü esecutivü alü societăţii, comitet ulü 
priveghiatü mersulü afacerilorü ingrijindü de esecuiarea 
concluselorü aduse de societate şi intreprinejéndü toţi 
paşii necesari intru promovarea intereselorü societăţii 
Lucrarea de căpeteniă a fosta censurarea şi dările de 
sémá asupra elaboratelorü lorü incurse, cum şi procu 
rarea de cărţi, ţinerea bibliotecei în ordine etc.

La începutulă anului biblioteca consta din 1411 o 
puri în 1523 volume şi 281 fascicule. In decursulű a 
nului biblioteca s’a sporitű cu 87 opuri în 90 volume 
şi 4 fascicule. Biblioteca numără astădi 1498 opuri în 
1613 volume şi 285 fascicule, la care sumă adăugendă 
cărţile aparţinătore bibliotecei patristice şi anume 45 
autori (S. Părinţi) in 59 volume şi 38 fascicule, resultâ 
suma de 1543 opuri în 1672 volume şi 324 fascicule

Înmulţirea bibliotecei a resultatü parte din donaţi 
uni, parte din procurări făcute pe spesele societăţii cum 
şi prin compactarea unora (J>are şi f°i periodice.

Intre marinimoşii donatori se numără: Academia 
română; Academia din Cernăuţi; Societatea »România 
jună“ ; Reuniunea rom. de cântări în Sibiiu; Direcţiunea 
g mn. din Beiuşă şi următorii P. T. domni: Nicolau 
Popea, archimandritü şi vicarü ; Zachariâ Boiu, asesorü 
consist.; Iónü Popescu, profesorü de teologiă; Simeonă 
Popescu, proiopresbiteră; D. Făgărăşană şi Moldovană 
profesori gimn.; S. Moldovanű, profesorü gimn.; Dr. I 
Crişană, profesorü de teologiă şi N. Putnoky, profesorü 
gimn.; Const. Dimianü, paroch în Breţcu; G. Moianü 
învâţitorO şi luliu Pitieü, ped. a. I. Aici este loculű sé 
adaugemü, că In. Ministerü de culte şi instrucţiune din 
B-icuresci a binevoita a dona societăţii opulü atátü de 
preţiosa: Biserica episcopală a mănăstirei „Curtea de 
Argeşă«.

Suma cărţiloră primite prin donaţiuni e 27 opuri 
in 27 voiume şi 4 fascicule.

Prin compactarea unorü (J'are Ş1 foi periodice bi 
blioteca s’a sporita cu 12 opuri în 12 volume.

Faţă de anula trecutü şcol. biblioteca arată unü 
sporü de 34 opuil In 35 volume.

In eursulü anului scol. de faţă societatea a primit 
grátuitü urmátórele 4'are ŞÎ f°i periodice : 1. Advocatulü 
poporala, 2. Amiculü Familiei, 3. Biserica Ortodoxă Ro
mână. 4. Biserica şi şc0la, 5 Bálaurulü, 6. Candela, 7. 
Convorbiri pedagogice, 8. Deşteptarea, 9. Economia Na- 
onală, 10. Foia bisericăscă, 11. Fóia scolastică, 12. 

Fóia diecesană, 13. Familia, 14. Gazeta Transilvaniei.
15 Gazeta Sáténului, 16. Lumina pentru toţi, 17. Lumi- 
natorulü, 18 Románische Revue. 10. Pedagogulü Ro 
mânO, 20 Tek grafulă Románü, 21. Transilvania, 22. 
Tribuna, 23. Sieb. Deut. Tageblatt. Abona e din averea 
societăţii au fostü : 1. Convorbiri literare şi 2) Scóla 
şi F; milia.

De presentü biblioteca represintă o valóre de 2994 
fl. 33 cr. cu 260 fl. 18 cr. mai múltú ca în anulü tre 
cutü, esceptionândă valórea catalogului cărţiloră biblio
tecei. Acestă catalogü tipărită în 600 esemplare repre
sintă o valóre de 96 fl. 45 cr.

Averea societăţii în bani gata este de 565 fl. 54 
ir. Subtrăgându spesele din anula acesta în sumă de 
363 fl. 30 cr. din venitele în sumă de 279 fl. 13 cr. re- 
sultă cu finea anului unü defieitü de 84 fl. 17 cr., care 
’a acoperitü din economiile anilorü precedenţi. Acesta 

dpficitü este motivatü prin cumpărarea mai multoră cărţi 
a căroră trebuinţă era adencă simţită şi cu deosebire 
prin tipărirea catalogului cărţiloră bibliotecei, amintită 
mai susă, dér prin vinderea aerstuia spesele se vorü 
estitui succesive cu prisosü.

Archiva s’a sporitű în decursulű acestui anü cu 
108 piese.

Colecţiunea numismatică consta cu finea anului scol. 
1885/6 d'o 86 bucăţi. In decursulă acestui ană a cres
cută prin donaţiuni cu 28 bucăţi. Cu finea acestui anü 
scol. deci colecţiunea numismatică constă din 114 bucăţi.

In anulă acesta ca si în cei precedenţi, societatea 
avutü la disposiţiă două odăi din localităţile semina- 

iale. In una din aceste odăi au fostü aşezate dulapurile 
bibliotecei; ér cealaltă a servită ca sală de lectură.

Mobiliarulu s’a sporită cu ună dulapă pentru ar- 
livă. Mobiliarulă întregă represintă o valóre de 286 

fl. 12 cr., ér rechisitele de 126 fl. 53 cr.
Intréga avere a societăţii computată în bani repre

sintă o valóre de 3985 fl. 69 cr.
Pănă a nu termina acéstá scurtă dare de sémá, 

fiă-ne permisa a esprime în numele societăţii cele mai 
cálduróse mulţămirî Onoratelorü Redacţiuni dela foile a-

mintite, cum şi număroşilora donatori şi spriginitorl ai 
societăţii nostre.

S ib iiu , 24 luniu sf. v. 1887.
Emilianu Popescu, Iosifu Blaga,
preşed. comitetului. not. şi raportorul comit.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CONSTANTINOPOLŰ, 18 Iulie. — Sir
Drumond Wolf, trimisulö englesü, care a înche
iaţii cu Turcia convenţia egipténá, a plecatü de 
aci fára sé se fi ratificată convenţiunea şi fără 
sé fi fostü elü însuşi primitü în audienţă de ple
care. Audienţa era destinată pe Vinerea tre
cută, dér nu s’a ţinutti, Ambasadorulü germanü 
a sfătuită pe Sultanű sé ratifice convenţia, dér 
Sultanulű a declaratű, că convenţia în forma ac
tuală ar face sânge réu în lumea musulmană.

NEAPOLE, 18 Iulie. — In urma spar- 
gerei ţavei principale a apăductului, oraşulfl stă 
de doué <Jile fără apă. S’au íntémplatü din a- 

céstá causă escese, care au fostü suprimate cu 
puterea armelorű.

INNSBRUCK, 18 Iulie. —  Impératulü ger
manü sosesce aci după améíji aflându-se în cálé- 
toriă spre Grastein. Mâne îşi continuă călătoria.

D IV E R S E .
Isvoru nou de petroleu. — Aprópe de Peklenicza 

în cerculü Csakathurn din comitatulü Zala s’a descope- 

ritü unü isvoru de pecură. Unü consorţiu din Viena a 

şi cerutü guvernului ungurescü dreptulü d’a esploata a- 
cestü isvorü de petroleu.

Incendiu mare. — Oraşuia rusescă Witebsk a de

venita mare parte o pradă a fhcăriloră. Au arsü 413 

case între cari • o bancă, poliţia şi 6 şc0le. Mulţi ó- 
menî au arsü. 7,000 suntü fără asilü.

Jidovü condamnatü. — In Seraievo, capitala Bos

niei, s’a judecatü procesulü unui furnisorü militară jir 
danü, Baruch, care a înşelatO statulü cu mai multe mi- 

lióne de fl. — Principalulü culnabilü a fostü condamnat 
la 5 ani ínchisóre grea.

Bandă d6 tâlhari, cari bântuiau în plasa FilipescI, 

jud. Prahova, s’a prinsü de cătră primarulü comunei, 

Mărgineni-Monastiri, Andrei Rădulescu. Ei suntü, cum 

spune „Democratulü«, nis^e ţigani căldărarl ungurescl 

poposiţi cu corturi în spatele comunei Vlădeni. S’au 

găsită suterane în pădurea Bâlenl cu felurite obiecte de 
valóre. Doi dintr’ânşii nu s’au pututü prinde.

Cutremurü de pământii. — In Vinga s’a simţită 

în 10 iulie n. ună cutremurü de páméntü fórte violenta 

cu direcţiunea dela norda spre suda. Mişcai \ a tostü 

însoţită de o detunătură înăbuşită şi a durata mai multe 

secunde. S’au dărîmata câteva ziduri de case şi coşuri 

(urlóie) şi turnulă bisericei catolice s’a crăpata în doué 

locuri. Au mai fostă dăunate edificiulü scolarü, ala ju

decătoriei de cercă şi alü ospătăriei celei mari.

Pe rugű.—  Din pláeutulü oraşfl Nagy-Maroşa se 

povestesce despre una evenimenta prea tragica, ce s’a 

íntémplatü acolo în nóptea de Marţi, 30 Iunie. 0 fernee 

tinără şi írumósá este eroina acestei tragedii lugubre. 

Iulia Niedermüller era fiica unui birtaşă din Nagy-Maroş; 

acum trei ani îi întorsese eapulü unü flăcău. Ea deveni 

mumă. Spre a nu fi de batjocură în loculü său natala, 

ea întră în serviciu în Budapesta, lăsându-şi copilulü îa 

îngrijirea mamei sale. Acum o lună şi jumătate Iulia îşi 

pierdü serviţiulă şi se întorse acasă la Nagy-Maroş. 

Părinţii ei suntü nisce ţărani cinstiţi, care acum impăr- 

tăşesefl sórtea tuturorü locuitorilorü din Nagy-Maroşa: 

Ei luptă cu miseria, de când filoxera II-a pustiitü viile, 

din care tráescü. Cu tóté astea părinţii primiră bine pe 

fiica lorü. Dér Iulia nu se simţi bine în casa părintâscă, 

vécjéndü că dânsa şi copilulă său erau o greutate pen

tru casă. Póte va mai fi au^itü şi vre-o vorbă grea dela 

mumă-sa, ş’apoi fata nu era bine vătjută nici de femeile 

de etatea ei şi tóté astea făcură pe nefericita fată sé ia 

o hotărire teribilă. îşi puse în capă să-şi ia viăţa sa şi 

a copilului şi alese ună chipü de mórte de o cruzime 

nespusă, nenorocirea luându i minţile. Intr’o sérá îşi luă 

copilulü şi plecă din casa párintéseá. Ea se duse pe una 

délü, adună uscături, făcu unü rugü, turnă peste ela 
petroleu, adusü într’o sticlă, şi-i puse focü. Când înce

pură să se înalţe flăcările, ea luă copilulă în braţe şi 

ári în focă. Alaltaieri diminăţa fură găsite acolo două 

cadavre carbonisate. — Acéstá întîmplare tragică a pro

dusă cea mai mare emoţiune in poporaţia din Nagy- 

MaroşO, precum şi între familiele din Budapesta, ce au 

venita acolo în vilegiatură.

y f f»  Numere, singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiu ă 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 
lui I. GBOSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I. Giurcu.

Editorü: Iacobti Mureşianu.

Redactorü responsabila: Dr. Aurel Mureşianu.
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Rentă de aurii 5°/0 
Rentă de Kârftă

ţjţttr».vA* U bur*« de Vie«*

din 15 luliu st. n. 1887.
CUi

101 55 
87.75

imprumutolâ «ăilorA ferate
ungare ......................151.40

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostil ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostfl ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 10450 
Bqnurl cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

anşfl .................. ...  • 104 40
ri cu cl. de {sortare 104 50 

auri rurale transilvane 104 90

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubite p.' dijma de

vinfl ung......................100.—
ImprumutulQ cu premiu

ung.............................. 122.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 75 
Renta de hărtiă austriacă 81.50 
Renta de arg. austr. . . 83.25 
Renta de aurtt austr. . . 112 20 
Losurile din 1860 . . . 137.— 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  889 —
Act. băncel de credita ung. 284.75 
Act. băncel de credită austr.281.— 
Argintulfi —. — Galbinl

împărătesei .............. 5 95
Napoleen-d’orI . . . .  10.03 
Mărci 100 imp. germ. . . 62.20 
Londra 10 Livres sterlinge 126.60

Cursulu pieţei Braşovu

din 16 luliu st. n. 1887

Bancnote românesc! . . • • Cump 8.63 V.â»d 8.65

Argint românesc . . . # l 8.55 8.60

Napoleon-d’orI . . . . > 9 97 10.01

11.34 11.37

» 10.34 10.37

» 5 89 5.94

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 • * 100.— • 102.- -

n * » 5°/0 • r> 98.— » 99 —

Ruble Rusesc! . . . . * 109.— * 110.—

DiscontulQ . . . 7— 10°/fl pe anfl.

losilu 8 la sko,
hotelier

în

S z . - S z t . - G - y 6 r g y
s’a mutat ti în

HOTELUL MARE.

Nr. 695— 1887.

C on cu rsă .
Sosirea şi plecarea trenuriloru şi posteloru în Braşovu.

La scdlele reuniunei foştiloră grăniţeri din regimentulă I. rom. 

suntă de conferiţii pe calea concursului:
1. Postulă de învăţătorii dirigentă la sc61a din Cug i e r i u ,  co- 

mitatulă Huniăd<5rei, cu salarii anuală de 350 îl. apoi cuartiră şi lemne 

d» focii.
2. PostulO de învăţătorii dirigente la sc61a din Vestemu,  co- 

mitatulă Sibiiului, cu salarii de 300 fi. diu fondulă scolasticii centralii,

precum şi cuartiră şi lemne de focii.
3. Postulă de învăţătorii secundarii la sc61a din S.ina, comi- 

tatulă Sibiiului, cu emolumentele: 200 îl. v. a. din tondulii scolasticii 

centralii, cuartiră şi lemne după trebuinţă; în fine

4. Toţii la S in  a postulă de învăţătorii adjunctă cu 180 fl. din 

fondulă centrală, apoi cuartiră şi lemne de focă.

Reflectanţii la aceste posturi au să-şi subşt^rnă suplicele instruite 

cu diploma de cualificaţiune din studiele pedagogice şi din limba ma

ghiară, eventuală şi alte documente celă multă pănă in 10 August îl 

a. c. st. n. la;
Comitetula administrativa ala fondului şi şcoleloru foştilor a grăniţeri 

tfin regimentula I. rom. în Sibiiu. 1—3

TrenulQ
TrenulQ

TrenulQ
TrenulQ

Trenul ft 
Trenulfl

TrenulQ
TrenulQ

a) Dela

b)
c)

d) 

<0

a) Dela
b) d

c) Din

d) » 
e) v

1. Plecarea trenuriloru:
1. Dela Braşovu la  Peşta:

de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. 
mixtO Nr. 315: 4 Ore 01 minută diminua.

2. Dela Braşovu la  Buouresoî:

accelerate Nr. 302: 5 Ore 37 minute diminua. 
mixtO Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameijî.

II. Sosirea trenuriloru:
1. Dela Peşta la  B raşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amâcjl. 
mixtQ Nr. 316: 9 6re 52 minute săra.

2. Dela Buouresoi la  Braşovu: 

acceleratQ Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. 
mixtQ Nr. 317: 2 Ore 32 minute după ametji.

A. Plecarea posteloru:
BraşovQ la Reşnovu-Zernesci-Branu: 12 6re 30 min. după am&JK

„ „ Zizinu: 4 ore după amâtjî.
„ în Secuime (S. Georgî): 1 Oră 30 minute nOptea.
,, la Făgăraşu: 4 ore diminua.
„ la Săcele: 4 6re diminua.

B. Sosirea posteloru:
Reşnovîi Zernescî-Branu la BraşovQ : 10 6re înainte da amecjî. 
Zizinu la BraşovQ: 9 Ore a. m.
Secuime la BraşovQ: 6 <5re s6ra.
Făgăraşu la BraşovQ: 2 6re diminâţa.
Săcele la BraşovQ : 6 Ore 30 minute săra.

Mersulu trenuriloru
Valabilâ dela I luniu st. n. 1886.

pe linia PredeaH I-Budapesta şi pe linia Teiuşfi-Arada-Budapesrta a calei ferate orientale de stata reg. ung.

Predealft-Budapesta

BucurescI

Predealft

Timişfl

Brafovt

Feldi6ra

Apatia
Augustinfl
Hoinorodfl
Haşfaleu

Trenfi
de

persane

SigM^ra

Elisabetopole 

Mediaş»

Copaa miei 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crftciunelti

.Ţeiaş*
Aiudfl 
Vinţulfl de susfl 

Ui6ra 
Cieerdea 

SUriRft 
Apahida

Claţii

Nedeşdu 

Qhirbfiu 

Aghirişfl 

Şţana 
Hoiedinti 

6iuria 

Îîncia 

**ratea 

V»dtt-
MezO-Telegd 
îgyi-Văsârhely

Veneţia-0ră4ii

(>radia-mare |

P. Ladiay 

Scolnok
-peata

Viena

7 20 
757 
8.24 
847 
9.29 
9 37 

10 53 
11.00 
1134 
12.03 
12.26 
12.42 

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
249 
2 56 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

Tren Trenfi 
accelerat omnibus

4.30

9.12
9.35

10.12

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20

8.46

4.01
4.47
528
5.59 

6 49 
8.35 
9.02 
9.12 
9 56

10 37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33
1.51

2.18
2.48
2 56
3 64 
451 
5.28 
5 56

Trenfi
de

pers6ne

10.50
1.33
4.24

Trenfi
omnibus

7.30
1.14

1.45

2.32

9.11 
9.16 

10.37 
12.20

215L
—  1 2 . l ’B 

—  | 8.00| -  

Nota: Orele de nâpte sunt« cele dintre liniile grâse.

10.05

Trenfi
de

persone

6 37 
6.58 
7.14
7.29 
7.56 
8.18 
8 58 
9.15| 
9.34 
953

10 28 
10 47 
10.57 
1107 
11.19 
1.16
3.29 
6.33

B u d a p e s t a — P r e d e a l ă

Trenfi 
de pers.

Tren
accelerat

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Venţia-Orăijii
Fudi-Oşorheiu

Teleagii

Vădii
Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş
GLârbfiu

Nedişu

Clufin

Apahida 

Ghiriş

Cucerdea ( 

(
Ui6ra
Vinţulfl de susfl

Aiudfl
Teiuţft
Crăciunelfl

Blaşfl

Micăsasa

Copţa MieC
Mediaş fi

Elisabetopole

Bigiş6ra
Haşfaleu

Homorod

Augustinii

Apatia
Feldiâra

( 
(

Timişfl

Predealu

BucurescI

Trenfi 
de pers.

Trenfi
de

pers6ne

Tronfi
omnibus

li.lo| — — 1 —
7.40 2.— 7.40 618

11.05 4.05 "1042 9.38

2 02 5.47 2.02 1202

4.12 7.11 4.78 2.01
___ — — iî 08
__ ___ ___ 2 19

___ 7.33 — 2.41
___ 8.04 ___ 3.24
_ — 3.47
___ — 4.07
_ 8.58 ___ 4.33
_ 9.28 ___ 5.15

___ — __ 5.33
—— — ___ 5.53
- __ 6.C5
___ — ___ 6.20
— 10.31 — 6.38

11.00 ___ — —

i l  19 — — —

;2 33 ___ — —

1.01 ___ — —

1 11 ___ — —

1.18 ___ — —

1.05 ___ — —

1.46 ___ — —

2.25 _ — —

2 50 ___ — —

3.03 ___ — —

3.35 ___ — —

4.01 — —

4 20 — — —

4.5" ___ —

5.42 — —

6.01 — — —

7.27 — —
m+mm.

8.08 — —

8.36 — _ _

906 — —

9.46 5.37 —

—— ___ 1.55
— 6.20 2.53
— 6.47 —

— 11.30 3.28
9.35

7.08
7.36
9.16
9.53 

10.— 

10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.13
2.46
3.31
432
5.02
6.53 
7.43 
823
9.02 
9.52

Tipografia ALSXI Braşovft. Hftrtia din fabrica lui Martin Kopony, ZernescI

Teiwşft- k radb-B udap«sta E udapes ta- lradA -T e inşA .

Trenă Tre iii Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi
omalbus de pers. pers6ne pers6ne de pern6ne omnibm

Teluşft 11.24 __ 3.00 Viena 11.10 12 10 -

Alba-Iulia 11.59 - 3.59 B ud ap e s ta 8.20 9.05 -
Vinţulfl de josfl 12.30 —_ 4.22 fi -lnAV ( 11.20 12.41 -
ŞibotQ 1.01| - 4.51 11.35 5.45 -

Orâşîia 1.32 - 5.18 As a4iâ 4.30 6.— -

Simeria (Piski) 2 32 -- 6.15 Glogovaţfl 443 6.13 --

Deva 2 52 -- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 --

Branicîca 8.23 -- 7.02 Pauliş 5.19 6.51 --

Ilia 3.55 - 7.28 Rad na-! «pova 541 7.10 —

Gurasada 4 08 -- 7.40 Conopff 6 <9 7.37 -
Zam 4 25 - M.ll Bârzova 6.28 7.55 -

Soborşin 5 30 8.46 Soborşin 7 25 8.42 --

BSrzova 6.27 -- 9 33 Zam 8 01 9.12 --

Conopfl 6.47 -- 9.53 Gurasada 8.34 9.41 --

Radna-Lipova 7.28 -- 10 27 Ilia 8 55 9/8 --

Paulişfl 7.43 — 10.42 Branicîca 9.19 10.17 --

Gyorok 7.59 -- 10.58 Deva 9 51 1042
GlogovaţQ 8.28 — 11 25 Simbria (Piski) 10.35 11.07 -
A ra d â 842 9.17 12.31 Orăştiă 11.11 11.37 -

2 32 4 i9 Şibotfl 11.43 12.— -
ozomoK f _ 5.12 | Vinţulfl de josfl 12.18 12.29 --

B udapes ta _ — 8.20 | Alfea-Iulia 12.36 12.46 -
Viena - — 6.05 | TeinşA . 1.29 1.41 -

Aradfc>rTf9K$ş6r& §>lmeria (Piski) F e tro şe u l

Trenfi Trenfi de Tremi Trenfi dc Trenfi Trenfi

omnibus pnrs^ne mixt persone omnibtiB mixt

Aradik 5.48 6.05 r3lmeri& __ __ 2.4*

Aradul Q nou r 19 - 6.33 Sfreiu - - 3.25

M6meth-8agh 6.44 - 6.58 Haţegfl - - 4.16

Viaga 7.1(1 - 7.29 Pui - - 5.11

Orczifalva Î.47 - 7.55 Crivadia - - 5.58

Mereziiaiva — - —. Baniţa - - 6.40

9,02 — «.08 - - 7.12

rf f f  hsb Iş4 îtb.-A * *m d  rt ÎPetroşenl—“Sfsisaesria (Piski)

Trenfi <K- Treuii Trenfi Trenfi Trenfi

p«is6in< pers6ne onmltu^ de per». omnibus mixt

Timiş&r** 6.25 _ 5.00 SPeiro^eisl - - 6.10

Merczifalva — 1 — îianiţa - - 6.53

Orczifialva 7.46 - 6.32 Crivadia - - 7.37

Vinga 1 8.15 ------- 7.02 Pui - - 8.20

Sâgh 8.36 — 6.23 Haţegfl - - 9.01

AraduIQ nou 9.11 — 8 01 Btreiu - — 9.52

9.27 — 8 17 - — lO.Slj


